

- корректировки резерва;
- списания резерва.

Если по результатам проверки на обесценение финансовых вложений выявляется дальнейшее снижение их расчетной стоимости, то сумма ранее созданного резерва под обесценение краткосрочных финансовых вложений корректируется в сторону его увеличения и уменьшения финансового результата, что отражается в учете записью Дебет 91-4 «Прочие расходы» Кредит 59 «Резерв под обесценение краткосрочных финансовых вложений».

Когда по результатам проверки на обесценение финансовых вложений выявляется повышение их расчетной стоимости, то сумма ранее созданного резерва корректируется в сторону его уменьшения и увеличения финансового результата.

Если на основе имеющейся информации ОАО «Гомельский радиозавод» придет к выводу о том, что финансовое вложение более не удовлетворяет критериям устойчивого снижения стоимости, то отражается восстановление в полной сумме созданного ранее резерва под указанные финансовые вложения.

При прекращении признания финансовых вложений, расчетная стоимость которых вошла в расчет резерва под обесценение краткосрочных финансовых вложений, сумма ранее созданного резерва относится на финансовые результаты (в составе прочих доходов) того отчетного периода, когда произошло выбытие указанных финансовых вложений.

В последних трех случаях операции отражаются в учете записью Дебет 59 «Резерв под обесценение краткосрочных финансовых вложений» Кредит 91-1 «Прочие доходы».

Стоит отметить, что в налоговом учете Республики Беларусь суммы созданного резерва под обесценение краткосрочных финансовых вложений в целях налогообложения прибыли не учитываются. Это необходимо помнить при расчете суммы налога на прибыль во избежание нарушения налогового законодательства.

Таким образом, образование такого рода оценочного резерва является одним из приемов бухгалтерского учета, применяемым для уточнения оценки активов. Создание резерва под обесценение финансовых вложений в ОАО «Гомельский радиозавод» позволит компенсировать финансовые риски при использовании финансовых инструментов в хозяйственной деятельности организации.

Литература

1 Инструкция по бухгалтерскому учету ценных бумаг: утв. постановлением М-ва финансов Респ. Беларусь от 22.12.2006 г. № 164 [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2005. – URL: <http://www.pravo.by> (дата обращения: 14.04.17).

2 Международный стандарт финансовой отчетности (IAS) 39 «Финансовые инструменты: признание и измерение» [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: <http://www.ifrs.org> (дата обращения: 14.04.17).

УДК 330.342.146 (575.4)

О. Дж. Ташиев

ОБЩЕСТВЕННЫЕ БЛАГА ТУРКМЕНСКОЙ МОДЕЛИ СОЦИАЛИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ

Рассмотрен процесс социализации мировой экономики в современных условиях. Приведены пути совершенствования и развития данного направления в разных странах. Показан баланс альтернатив дальнейшего развития экономики Туркменистана

в контексте развития мирового процесса ее социализации. Исследовано влияние на социализацию мирового финансового кризиса и преодоление его последствий с помощью предоставления населению страны перечня общественных благ, часть которых – на безвозмездной основе.

Социализация экономики – одна из ключевых составляющих мировой экономической трансформации, в основе которой лежит все более тесная интеграция частных и общественных начал, свойственная современной смешанной экономике. Она проявляется в социальной переориентации производства, гуманизации труда и жизни людей, смягчении социальной дифференциации и росте значения социальной сферы, других явлениях и процессах. Социальная ориентация, как правило, пронизывает все сферы экономики. Центром социально-экономического развития становится человеческая личность с ее разнообразными потребностями. Происходят качественные сдвиги в системе потребностей, структуре спроса и потребления, образе и качестве жизни, условиях развития человека [1].

Признаком социализации экономики служит общий рост доходов населения, национального благосостояния. В смягчении социальной дифференциации, выравнивании доходов в пользу наиболее уязвимых слоев населения, чаще всего велика роль государства. Формируется особый тип «социально-трансфертного государства», социальные расходы которого растут как в абсолютном, так и в относительном выражении, хотя и разными темпами в различные периоды. Так в настоящее время на социальные нужды в развитых странах тратится от одной четверти до половины валового внутреннего продукта, растут затраты на развитие человеческого потенциала и социальной инфраструктуры.

Социальные инвестиции и, прежде всего, инвестиции в человеческий капитал увеличиваются быстрее инвестиций в материально-вещественные элементы капитала [2]. Что касается Туркменистана, последний вывод можно считать преждевременным, т. к. страна проходит период ускоренной индустриализации, массового строительства производственных мощностей. Что же касается вложений в развитие персонала, поскольку предприятия еще строятся, затраты на образование несут семьи, дети которых получили возможность обучаться по своему усмотрению в любой стране мира.

Социализация мировой экономики состоит также в развитии ассоциированных форм частной собственности, ее деперсонификации в результате увеличения доли институциональных инвесторов в общей массе акционерного капитала. Через пенсионные и страховые фонды, инвестиционные траст-фонды все большая часть населения становится собственниками возрастающей доли национального богатства. Развивается в различных формах соучастие работников в управлении и акционерном капитале. Изменяется социальная структура общества: размываются социально-классовые различия, усиливается вертикальная социальная мобильность, складываются различные формы социального партнерства. Все это усиливает действие тенденции к социализации экономики и общества на постиндустриальной стадии социально-экономического развития [3]. Туркменистан интенсивно индустриализуясь, все еще не может в равной степени предоставить всему населению возможность профессионально управлять собственностью. Просто потому, что знаний населения на это не хватит. Но с целью недопущения расслоения населения по уровню доходов, которое во многих странах принимает искаженные формы и формирует устойчивую бедность, страна обучает молодое поколение новым формам хозяйствования, а пожившее население получает справедливо распределенные общественные блага в виде бесплатных воды, бензина, электроэнергии, соли и газа. Это те общественные блага, которые страна имеет в результате работы всего населения и предыдущих поколений. Именно поэтому они предоставляются бесплатно.

Необходимость развития человека, инновационных производительных сил в целом побудили постиндустриальные страны выдвинуть на передний план социальную сферу

и обеспечить ее приоритетное развитие. Она определяет параметры развития других сфер, которые преобразуются в соответствии с ее запросами. Общей тенденцией развития общества становится социализация и гуманизация его сфер, отношений, структур [4]. Социализация экономики, например, выражается в совладении собственностью, в усилении гибкости экономики, ее ориентированности на индивидуальные запросы потребителей и на небольшие по емкости рынки сбыта, в возрастании значения малых и средних предприятий, которые позволяют заниматься инновационной деятельностью с наименьшими рисками и быстрее удовлетворить запросы граждан и т. д.

Применительно к Туркменистану можно говорить о поддержании общей тенденции посредством такого института, как семья, род, что свойственно всем республикам Средней Азии. Гуманизация жизни туркменского общества осуществляется через предоставление населению возможности зарабатывать деньги в родственной, клановой форме развивая бизнес, как формальный, так и просто семейный. Так, например, большинство горожан благодаря сельским родственникам выращивают скот и его продают, таким образом, существенно повышая доход семьи.

Качественные изменения происходят в социальной структуре общества. Если на индустриальной стадии в составе экономически активного населения преобладает доля производственных рабочих, то на инновационной стадии – доля мелких и средних предпринимателей, работников управления, сферы услуг, умственного труда. В сфере общественных отношений складываются развитое гражданское общество, многопартийность и правовое государство. В политической системе возрастает роль демократических институтов, призванных вовлечь широкие слои граждан в формирование и реализацию власти. В духовной, идеологической сфере преобладают многообразие взглядов, идей, свободный обмен мнениями [5]. Что касается Туркменистана, можно говорить о том, что он на пути формирования всех перечисленных ценностей развитого общества, но и недостатки, связанные с остатками жестко административной системы, свойственны стране наравне с другими странами постсоюзного пространства.

В целом в развитых странах формируется высокотехнологичное и высокопроизводительное общество с четко выраженной гуманистической ориентацией – это общество, в котором социальная сфера обеспечивает направленность развития других сфер общественной жизни. Такое общество сегодня называют креативным обществом, основанным на творческом, культурном, духовном, интеллектуальном началах [6], что в Туркменистане стало прерогативой молодого поколения, которое интенсивно получает образование во многих странах мира, используя опыт этих стран, приобщаясь к их культуре.

Особенность инновационного развития еще и в том, что оно по времени совпало с глобализацией. И это не случайное совпадение. Модернизация заложила предпосылки глобализации и стала определяющим фактором ее развития. Именно на инновационной стадии сложились всемирные, универсальные связи, которые находят свое выражение как в деятельности международных гигантских монополий-олигополий, Международного валютного фонда (МВФ), Всемирной торговой организации (ВТО), так и в экономике знаний, информации, социальной структуре с преобладанием среднего класса, развитом гражданском обществе, демократической политической системе, правовом государстве. Все они вместе взятые – основа развития и воспроизводства мировой экономической системы.

Однако, что касается Туркменистана, некоторое отставание страны в процессе глобализации ее экономики сослужило ей положительную службу в части избегания недостатков глобальных процессов. Страна, безусловно, стала частью мировой экономики, но осмотрительно выбирает те государства для своего взаимодействия, которые ведут себя неэкспансивно, без ненужной финансовой интеграции в национальную экономику. Да, процессы демократизации несколько медленнее, чем в других странах того же

постсоюзного пространства, однако избыточная демократизация, граничащая с нарушением экономической и политической безопасности страны, тоже не приветствуется.

Особенно ярко процесс социализации и его динамику отразил мировой финансовый кризис, ставший, по мнению многих специалистов, хроническим [2]. Среди возможных его последствий следует ожидать свертывания социализации (в современной Европе реализуемое через свертывание социальных программ). В Туркменистане, несколько дистанцированном от глобальных процессов, наоборот, социализация посредством предоставления бесплатных общественных благ, процесс социализации набирает обороты.

Предположение о том, что современные экономические модели могут перевести риски на тех, кто в состоянии с ними справиться, оказалось ложным. Напротив, практика показала, что риски перешли к тем, кто наименее к ним подготовлен. Риски мощных банковских систем переложены на плечи граждан. Невысокая эффективность предпринятых мер, «обнаружившийся» в процессе борьбы с кризисом и спекулятивный сектор привели к росту интереса к работам Маркса. Еще марксизм четко зафиксировал противоречие между объективной необходимостью развития регулирования и незаинтересованностью капитала в развитии ограничений и регулирования.

В начале века все больше надежд возлагалось на механизмы саморегулирования рынка и так продолжалось вплоть до 2008 года. Кризис заставил вспомнить о необходимости государственного регулирования всех – и сторонников неолиберализма, и их оппонентов. Правительства всего мира предпринимают ранее беспрецедентные шаги по вытеснению рыночного саморегулирования прямым сознательным воздействием на экономику. Однако обнаружились противоречия экономических интересов различных социальных групп современного общества. В обществе, где бесплатно распределяются общественные блага, а управленческое воздействие осуществляется с ориентацией на развитие рода, семьи и, как следствие, государства, его активное участие в экономике никого не смущает.

Говоря о сценариях посткризисного, современного развития, мы можем констатировать: баланс общественно-экономических сил не сложился в пользу большинства граждан. Процесс идет по сценарию усиления концентрации капитала и дальнейшего укрепления некоторых крупнейших финансовых институтов при резком ухудшении положения большей части предпринимателей в реальном секторе и существенном ухудшении качества жизни практически всех слоев наемных работников.

В экономике на смену внешнему торжеству свободного глобального рынка идет имперский протекционизм и все более активное использование государствами-метрополиями и контролируемые ими наднациональными институтами различных рычагов того, что можно назвать антисоциализацией. Трамповский сценарий развития США тому подтверждение. Отношения наемного труда и капитала характеризуются дальнейшим ослаблением профсоюзов (примером служит современная Франция), растущей дифференциацией доходов внутри социального слоя наемных работников (иногда принимая критические формы, как в современной России). Наемные работники перестали быть «однородным» классом: произошло деление его «на узкий слой высокооплачиваемых «профессионалов» и большинство доиндустриального пролетариата...» [6, с. 151]).

Для обеспечения полученной экономической модели потребуется такая внутриполитическая модель, которая гарантирует пассивную реакцию наемных работников на перераспределение их доходов в пользу фиктивного финансового капитала, т. е. авторитарно-манипулятивная политико-идеологическая система. Наиболее адекватным геополитическим обеспечением такой внутриполитической системы стала проимперская стратегия, нацеленная на превращение определенного национального государства в центр активной внешней экспансии, что позволяет снять многие внутренние напряжения. По мнению экспертов, обоснование эффективности этой линии становится все

более заметным явлением в России, США и объединенной Европе [4]. В этом смысле Туркменистан несколько дистанцируется от мировых тенденций и скорее примыкает к опыту стран Центральной и Юго-Западной Азии, таких как ОАЭ, Катар и др.

Потенциал альтернативных сценариев (скажем, новой глобальной экономической сети с «правилами игры», аналогичными тем, что сегодня есть в Норвегии или Венесуэле; приоритет социально-экологических целей; ограничение крупного бизнеса; социализация образования, здравоохранения, финансов и т. п.) зависит от того, окажется ли достаточно мощным потенциал мирового гражданского общества. С нашей точки зрения, социализация, и как цель, и как средство ее достижения – одно из важнейших явлений современной мировой экономики, которое необходимо всемерно развивать и поддерживать, в частности, за счет справедливого распределения общественных благ.

Литература

- 1 Бугалин, А. В. По ту сторону «царства необходимости» / А. В. Бугалин. – М. : Эксперт, 2008. – 234 с.
- 2 Бугалин, А. В. Глобальный капитал / А. В. Бугалин, А. И. Колганов. – М. : Эксперт, 2012. – 341 с.
- 3 Глазьев, С. Ю. О кризисе Глобальной финансовой системы [Электронный ресурс]. – 2017. – URL: [http:// www.alternativy.ru](http://www.alternativy.ru) (дата обращения: 14.04.17).
- 4 Левин, И. К вопросу о соотношении финансового и реального секторов / И. Левин // Вопросы экономики. – 2016. – № 9. – С. 45–54.
- 5 Лукьянова, Г. И. Система социальной защиты во Франции (пути реформирования) / Г. И. Лукьянова // Современная Европа. – 2011. – № 4. – С. 34–38.
- 6 Хмель, И. С. Социальная структура и социальная политика США, Великобритании, ФРГ, Франции и Канады / И. С. Хмель, В. А. Горбик, В. Н. Гулевич. – Киев, 2016. – 256 с.

УДК 339.137.2:332.12:001.895

В. А. Федоренко

МЕТОДИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ОЦЕНКЕ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ЭКОНОМИКИ РЕГИОНА: ИННОВАЦИОННЫЙ АСПЕКТ

В целях повышения конкурентоспособности регионов важной является оценка уровня их инновационной конкурентоспособности. Из-за отсутствия общепризнанной методики оценки инновационной конкурентоспособности регионов и разнообразия существующих авторских методических подходов возникает необходимость их систематизации, определения преимуществ и недостатков, особенностей использования в конкретных условиях развития. В статье находят отражение данные вопросы. Представленные в исследовании показатели оценки уровня инновационной конкурентоспособности экономики региона являются взаимодополняющими и всесторонне отражают ситуацию в рассматриваемой сфере.

Современный этап экономического развития Республики Беларусь характеризуется ростом конкуренции на всех уровнях, в том числе и региональном. Усиливающаяся конкуренция за привлечение ресурсов нацеливает регионы на развитие главного фактора конкурентоспособности – инновационного процесса.

Для идентификации регионов по уровню их инновационной конкурентоспособности необходимо произвести его оценку. В этих условиях все острее встает вопрос о поиске механизмов и способов ее повышения.